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Roma 30 aprile 2018

Prot. A/2 n. 230
Ai Presidenti Associazioni Regionali FIdC

Ai Presidenti Sezioni Provinciali FIdC

 

Gentile Presidente,

come ben sai, gli Uffici Tecnici della sede Nazionale FIdC sono stati creati per fornire alla Federazione i supporti tecnico scientifici a sostegno delle proprie linee e posizioni nell’ambito delle politiche di Gestione Venatoria nel confronto con le Istituzioni, Enti e Istituti nazionali e regionali.

L’esperienza maturata in questi anni ha dimostrato che l’approccio tecnico scientifico a queste tematiche risulta vincente e oggi molte Regioni utilizzano i nostri argomenti e studi per discostarsi dal parere ISPRA, consentendo così di evitare restrizioni alle date di apertura e chiusura di molte specie stabilite dalla legge 157/92, in particolare nei confronti dell’avifauna migratoria e di altre specie, più frequentemente sottoposte alle attenzioni delle Amministrazioni. 
Sono inoltre stati recentemente approvati dalla Conferenza Stato Regione i Piani di Gestione per allodola e coturnice, ed è in via di approvazione quello sulla starna. Questi piani contengono opportunità per il mondo dei cacciatori che è importante cogliere, sia per la stesura del calendari, sia per le iniziative di monitoraggio e interventi sugli habitat che sono previste in questi documenti.

Vi ricordiamo quindi che gli Uffici Avifauna Migratoria e Fauna Stanziale, con i tecnici di FIdC, sono disposizione per qualsiasi necessità di confronto con le Istituzioni e Amministrazioni regionali e distaccamenti provinciali in particolare per quanto riguarda i seguenti aspetti:
· -Calendari Venatori 

· -Piani Faunistico Venatori 

· -Caccia in deroga 

· -Caccia nei siti Natura 2000 e valutazioni d’incidenza
· -Ricerche sulla fauna
 

Una sempre più stretta collaborazione fra periferia e sede centrale è senza dubbio la chiave per il successo dei nostri obbiettivi. Questi i riferimenti utili:

Michele Sorrenti, cell. 3665616364 – michele.sorrenti@fidc.it 
Daniel Tramontana, cell. 3485616343 - daniel.tramontana@fidc.it
Valter Trocchi, cell. 3286193984 – valter.trocchi@fidc.it  

Giorgia Romeo, cell. 3387489089 – giorgia.romeo@fidc.it 

Segreteria Centro Studi - Ufficio Gestione Ambientale Faunistico Venatoria  
gestioneambientalesegreteria@fidc.it 
Il Presidente Nazionale 





Vice Presidente Nazionale 

Gian Luca Dall’Olio 






Lorenzo Carnacina 
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